



行业聚焦

很久没有积极声音的钢铁行业传来“大中型钢铁企业利润增四成”的消息,随之而来的,是中国钢铁工业协会对于行业“低价格、低效益局面仍然没有改变”的判断,以及“全行业对今年形势复杂性、严峻性要保持清醒认识”的提醒,钢铁行业发展充满着不确定性。

中钢协1月29日发布信息,得益于原料、燃料价格降幅较大以及企业内部挖潜降成本,全行业整体盈利状况有所改善:2014年大中型钢铁企业实现利润304.44亿元,同比增长40.36%,累计亏损面14.77%,同比下降4.55个百分点。

“尽管比上年有所改善,但销售利润率只有0.85%,在整个工业行业中垫底。”中钢协常务副会长朱继民丝毫不回避行业困境:低价格、低效益局面没有改变,钢材价格总体上呈波动下行走势,铁矿石、煤炭价格下降所带来的成本优势没有明显转化为产品竞争优势。

一个根本性的原因就是产能过剩,产量还在增加,而需求却已经实质性萎缩:2014年全国生产粗钢、生铁、钢材比上年同期增长0.89%、0.47%和4.46%,与此同时,经济增长对钢材需求强度下降趋势明显,2014年粗钢表观消费量同比下降3.4%。

没有人认为这种需求下滑只是暂时的。“钢材消费已进入‘峰值弧顶区’。”工信部原材料工业司副司长骆铁军判断说,2007年新增万元GDP所带动钢材消费量为179千克,到2013年这一指标下降到147千克,随着经济结构调整不断深入,这一指标下降将成为常态。

悲观的声音认为,背负着巨大过剩产能,中国的钢铁行业已经看不到未来。而另一边,人们也看到,海外的高端钢铁产品还在“量增价涨”地不断输入中国:2014年我国钢材累计进口同比增长2.5%;进口价格上涨2.5%,而同期我国钢材出口平均价格却下降11.5%。

“未来5年至10年间,中低端产品需求减少,高端产品需求增加。”沙钢集团董事长席

沈文荣以建筑行业为例说,随着标准提高、节能减排措施推进,越来越多的建筑方式将转向钢结构,普通螺纹钢需求将下降,而高强度板材需求将增加。

很显然,钢铁行业要想有未来,就必须以市场需求为导向,在新技术、新产品开发上取得突破;另一个必须努力的方向是提升效率,以沙钢集团为例,沈文荣说,目前人均产钢量近1000吨,劳动生产率水平位于国内第一方阵,但与国际先进水平相比还有不小的差距。

问题,很多人都看清楚了,但解决和改变起来却是难乎其难:一方面,为数众多的国有钢铁企业人员负担沉重,改革不到位,企业办社会和历史遗留问题依然突出;另一方面,公平竞争市场环境尚未形成,比如环境执法标准尺度不一,落后企业无法淘汰出局。

更令企业“喘不过气来”的是“融资难、融资贵”背景下沉重的财务负担。尽管去年国务院为解决实体经济融资难采取许多措施,但资金紧张、融资难问题没有得到缓解,2014年中钢协会会员钢铁企业银行借款同比增长0.28%,但财务费用同比增长20.58%。

“很大程度上是由于贷款利率上升。特别是有些银行采取‘一刀切’做法,不断抽贷、压贷,使企业资金十分紧张,一些企业甚至面临经营风险。”朱继民不无担忧地说。

这样的环境下,企业做出一二点挣脱困境的举动都十分不易。于是,有的人依然在寄希望于政策带来的需求增长:“一带一路、京津冀、长江经济带发展战略,将带来水利建设、铁路建设等基础设施建设保持较高水平,都将促进钢材需求增长。”

“钢铁工业保持快速增长已经没有支撑,必须正视这种现实,把重心转到提高质量和效益上来。如果看不到甚至不愿意承认新变化、新情况、新问题,用陈旧的方法认识新常态,那只能是路越走越窄,困难也会越来越大。”宝钢集团董事长徐乐江提醒说。



## 服务好“微众”银行 才有“钱途”

新华社记者 刘铮

首家网络银行微众银行尚在内测中,但外界的高度关注甚至让这家银行的高管感到有些“如履薄冰”。其中的缘由,引人深思。

人们对微众银行的关注,不仅因为它是一家网络银行,也不仅因为它是一家民营银行,更因为它承载着人们对银行更好服务百姓和实体经济的真切期待。

银行要赚钱,再正常不过。但银行怎么赚钱,关系重大而长远。对过去一段时间里,一些银行只盯着大企业、大项目、大客户,一味依赖吃利息,过分沉迷于“以钱生钱”的虚拟游戏,公众有意见,实体经济受痛。这种模式不仅使得银行业发展不可持续,而且对国计民生不利。

银行生存的环境已大不相同,唯有变革才能健康发展。当前,大企业、大集团日益依赖直接融资,对银行贷款需求下降;信托、基金、理财等新业态层出不穷,百姓也不再只能把钱存在银行;利率市场化迅速推进,利差这一银行传统盈利空间不断被挤压。一些银行已经开始调整经营模式,但转变还远远不够。

银行不但不能再“躺着赚钱”,今后要想赚到钱,还要“蛮拼的”才行。长期被大银行忽视的小微企业、百姓个人消费等金融需求,一直因为缺乏银行信贷等信用记录而无法享受到金融服务的草根阶层,恰恰成为未来巨大的增长点。服务好大众创业、万众创新,银行未来发展才有“钱途”。监管层力推的普惠金融,也正是此意。

首批民营银行试点第一家开张的是名为“微众”的网络银行,颇有深意。网络是一种新技术手段,民营银行是一种新的市场力量,新新联手,为的是推动银行业更好服务“微众”,有力支撑实体经济发展,服务好百姓日益多元的金融需求,并在这一过程中找到自己的“钱途”。

## 征稿启事

在公司正全力打赢生存保卫战,全速构建新常态下竞争力的当下,作为太钢职工,立足自己的岗位,我们能为自己的岗位做些什么?我们又能为太钢顺利渡过危机做些什么?请你以一个小故事的形式,把发生在自己身上真实的事情来告诉我们。哪怕是一个小节能灯引发的讨论,一个随手关闭电脑的举动引发的故事或者是一个完善报表的举动等等,都值得拿出来与大家分享。本报四版将开设《我的岗位我尽责》栏目,让你的故事引导更多职工一起从自己岗位入手,从每天做起,共同汇聚起推动太钢前进的强大正能量。来稿请发送:tgrb@tisco.com.cn或新闻中心总编辑室陈强 OA



经济热点

## 山西全面开启“改革兴煤”之路

新华社太原电(记者 梁晓飞)今后,煤炭资源一级市场全面实行招拍挂,原无偿划拨老旧矿山企业的保有资源将实行有偿使用,过去由于市场波动导致“白菜价”买卖矿业权的超额收益或暴利将得到合理抑制……1月26日,山西省委、省政府正式下发推进“煤炭管理革命”的路线图和时间表,全面开启“改革兴煤”之路。

煤炭,是山西发展的“支撑腿”。过去,煤炭市场形势好,“一俊遮百丑”。然而,随着煤炭价格大幅下跌,大量问题“水落石出”,尤其是管理体制机制方面

的弊端充分暴露,表现为行政干预过多、审批事项繁杂,部门多头管理、监管方式落后,市场机制不完善、权力监督不健全,政企政事不分、权力设租寻租,甚至官商勾结、滋生腐败等。

为除弊革新,山西历经半年调研论证,于1月26日印发《关于深化煤炭管理体制改革的意见》。今后三年,将分3个时间节点,从资源配置、项目审批、建设生产、生态治理、安全监管、销售体制、交易方式、企业改革、权力约束、法治建设、改革推进等重要领域和关键环节深化改

革,到2017年基本实现煤炭管理体制和管理能力现代化。

今年上半年,山西将率先完成精简审批事项、公布权力清单、优化审批流程、改革煤炭监管证照、严格控制煤炭产能、理顺建设管理职能、禁止非法违法建设生产、全面清理涉煤法规规章和规范性文件等改革事项。

按部署,其余事项,凡要求在2015年度完成的,各牵头和配合单位要在3月底前拿出方案;凡要求在2017年前完成的,要在6月底前拿出工作方案。

随着煤炭市场步入“寒冬”,自2013年以来,山西先后出台了“煤炭20条”“煤炭17条”,以及清理涉煤收费、推进煤焦公路运销体制改革和煤炭资源税改革等一系列改革措施,着力规范行政权力,化解企业压力,释放市场活力,增添改革红利。

现针对太钢职工特推出团购特惠,年前可办理公积金贷款,机遇难得,赶紧把握。

# 泛华林与湖五证齐全、现正式发售!

## 抢83-129平米公园美宅!



# 3190555

【项目地址】滨河东路北中环桥东森林公园南门东侧 / 【接待中心】胜利西街与金刚南路西南角  
【开发商】太原泛华集团 / 【开发商】山西晋源建设发展有限公司

值此新春佳节来临之际,恭祝广大太钢职工  
羊年大吉、幸福团圆、万事如意!



微信号:fh3190555